



新华社北京11月7日电 11月7日,国家主席习近平致电唐纳德·特朗普,祝贺他当选美国总统。

习近平指出,历史昭示我们,中美合则两利、斗则俱伤。一个稳定、健康、可持续发展的中美关系符合两国共同利益和国际社会期待。希

望双方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展互利合作,走出一条新时期中美正确相处之道,造福两国,惠及世界。

同日,国家副主席韩正致电詹姆斯·万斯,祝贺他当选美国总统。

第二十五个中国记者节特别策划

编者按:

今天,是第25个中国记者节。此刻,新闻一如既往,只不过我们把目光聚焦到记者自身。记者,是名词,也是动词——记者、记着,记着初心,记着使命。本期专题策划,有我们年轻记者深入一线的体验式采访报道,也有采访对象深情讲述与记者交往的点点滴滴,感人事深。可以说,是新闻让我们相遇。我们常常自嘲“地球不爆炸,记者不放假”“宇宙不重启,记者不休息”,事实上,只要你记着我们,每天都是记者节。

只要你记着我们 每天都是记者节

追着外卖小哥跑了一天

■见习记者贾馨然



记者(左)和外卖员刘凤叶(右)送餐。

杭州的11月正值深秋,阳光洒在人身上暖洋洋的。11月5日,我走进杭州市上城区万象汇的外卖站点,开始了一场特别的职业体验——当一天外卖员。

早上7点,小哥们已经在站点集合了,我匆匆赶到时,很多外卖员已经开始送单。穿上夹绒的外卖服,戴上头盔,手机别在电动车上,我俨然是一副外卖员的样子了。“你这哪里像我们外卖员啦,一看就是十指不沾阳春水的小姑娘。”我今天的采访对象刘凤叶笑道。

刘师傅是这一片不折不扣的“单王”,近一周的单量有500多单。采访前一天联系他时,我说想要跟他跑一天外卖,体验一下不同的职业。“你要跟我一天啊?你能行吗,哈哈。”话里话外的意思让我有点不服气。当记者的,什么苦都得吃,

一天也不感觉累了。

刘凤叶说,这一行的人员流动很大,每半年就要换一批。没有足够的韧劲是坚持不下去的。一个专业的外卖小哥不能超时,不能有投诉,不能有差评,每天必须50单以上,否则是不合格的。

跑了一上午,我汗流浃背。手机显示我的运动步数已经破万,荣登“好友圈”第一。刘师傅在旁边倒是悠然自得,享受着中午爆单前的宁静。突然,他神秘兮兮地凑过来。“告诉你一个秘密。我能留下来,主要是因为杭州上城区总工会的关心比较到位。”我哑然失笑,别因为我是记者才这么说的吧!

“不不,我说真的。去年4月份有一个唱歌比赛,我拿了一等奖。领导听说我是外卖小哥,奖品就给我换成电动车。从那以后,我这就像成了‘开挂’了,最高时候冲到全国单量前500名,现在已经骑了8万多公里了。”刘凤叶表情很得意,我也跟着笑起来,却比刚刚真心很多。

这一天结束的时候,我表达了对刘师傅的感谢。回去路上,他发消息给我:无论做什么工作都会有不想干的时候坚持很难,但坚持下去就会收获不一样的人生。我看了眼日历,过两天就是记者节,却还有好几个稿子要写,哪有空过节。没错,坚持很难,但对于我们每个努力工作的人而言,一定都在通往更好的路上。

我眼中的记者金钩胤 时时惦念着我的好朋友

■嘉兴“饿了么”骑手大队长 孟炫志

今年7月,我在第二届全国网约配送员职业技能竞赛决赛中获金奖。与荣誉一起到来的,还有许多媒体朋友。这其中,最让我记忆深刻的是浙江工人日报记者金钩胤。他不是最早采访我的记者,却是让我记忆最深刻的。

当时,金记者电话联系我,问我什么时候有空,想跟我做一次采访。接到采访邀约,我内心有些忐忑。我比较内向,此前与记者的交流大多是电话或微信,面对面的采访还是第一次,我不知道应该说什么。

中午休息时,金记者到培训场地找我。我们坐在亭子里,他一手拿着笔记本,一手握着录音笔,这架势让我更加紧张。然而,随着交流的深入,我渐渐放松下来,这场访谈与其说是采访,不如说是轻松的朋友谈话。他的话语中充满了关切,从外卖行业的艰辛到家庭生活的点滴,少了记者常有的单方面询问,多了朋友之间的关心。

采访结束时,金记者对我说,“我想从您看似平凡的故事中提炼出精神,用一个人的



走近他们才能听到心的呼应

■记者金钩胤

清晨,杭城在秋日温暖阳光的照射下逐渐“苏醒”。对于“打工人”来说,一杯咖啡是美好一天的开始;对于外卖小哥来说,这份咖啡是开启他们繁忙日程的序曲。在这一天,我走进杭州市职工服务中心岳王路爱心驿家(以下简称“爱心驿家”),当一天驿站站长,面对面为户外劳动者服务,倾听他们的心声。

“你是新来的志愿者?”10点左右,美团外卖小哥史润送完最后一单咖啡,走进爱心驿家休息。“现在有了清扫车工作效率大大提高,还有很多驿站可以休息,在大家的关心下,工作条件越来越好。”董志奎打开话匣,他是河南人,从事清扫工作已经15年,最开始别人叫他“扫地的”,现在都喊他一声“师傅”,称呼上的小小变化,让他觉得环卫工也有尊严。这些年他和家里人一起认真上班、努力攒钱,在杭州安了家,日子过得一天比一天好。说起这个供他们休息的爱心驿家,董志奎提了个小建议:“夏天空调温度能调高一点就更好了,温度太低我们

本都因为忙着送单错过了,还蛮可惜的。”得知我是记者,史润说出了他的心声,希望驿站组织活动时尽量放在他们相对空闲的时间段。

在接下来的时间里,我逐渐进入角色,擦拭休息区桌面、为门口的自助水箱补充热水、为前来休息的户外劳动者倒茶递水……在一次次服务中与户外劳动者们交流。

临近中午,负责清扫岳王路的环卫工董志奎走进爱心驿家休息。“现在有了清扫车工作效率大大提高,还有很多驿站可以休息,在大家的关心下,工作条件越来越好。”董志奎打开话匣,他是河南人,从事清扫工作已经15年,最开始别人叫他“扫地的”,现在都喊他一声“师傅”,称呼上的小小变化,让他觉得环卫工也有尊严。这些年他和家里人一起认真上班、努力攒钱,在杭州安了家,日子过得一天比一天好。说起这个供他们休息的爱心驿家,董志奎提了个小建议:“夏天空调温度能调高一点就更好了,温度太低我们



记者向外卖小哥介绍“浙工之家”公众号相关内容。

记者邹伟锋 摄

满身是汗进去容易感冒。”

太阳西斜,我结束了这一天的站长体验。时间不长,收获却不少。“线”上得来终觉浅,绝知此事要躬行。平日里,微信、电话等线上采访手段、带有明确指向性的采访任务、报道时效性要求……

诸多因素叠加往往将采访浮于表面,难以真正全方位、深入地触及采访对象的内心世界。

界,只有通过“沉浸式”倾听心声,才能知道他们的真实需求:活动不是越多越好、空调不是越冷越好,才能少点“想当然”多点“真需求”。

未来,我会在工作之余,多和要采访和已采访的户外劳动者交流,在报道他们事迹的同时也能反映他们的心声,更好履行记者的职责与担当。

我眼中的记者李凡 像阳光温暖我前行

■浙江双羊集团有限公司插头车间职工 李玲

“亲爱的李玲,世界上只有一种英雄主义,就是在看清生活的真相后,依然热爱生活,而你就是我心目中的‘英雄’。”这是记者李凡在2024年3月29日的《浙江工人日报》上给我写下的一句留言。

说真的,我从来没想到,我一个普通一线工人的名字和照片有一天居然会出现在省报的头版头条,此刻想起来还跟做梦一样。更让我惊喜且感动的是,李凡还贴心地给我们几个报道中的主人公寄来样报,并给每个人都写下了段感人至深的留言。

工会主席告诉我,这是法国作家罗曼·罗兰的名言。我一遍一遍读着李凡写

给我的话,过往的苦难和如今的温暖交织在一起……这种突如其来更让我感动莫名,更让我充满勇气和力量。

“玲姐,以后我们随时保持联系,你的故事让我很受感动,也很受鼓舞,更让我觉得记者这份职业有着崇高的意义!”不久前,李凡又特地跑到流水线上来看望我和其他几位工友,还给职工子女带了文具作为礼物。他跟我们交朋友、拉家常,亲切地称我“玲姐”,加了微信,关心我的病情康复情况和家里的困难,跟我聊了很多……

眼里有光,心中有爱,笔下有情——原来记者是这个样子的!记者李凡像阳光温



记者李凡(右二)在浙江双羊集团插头车间流水线上与职工亲切交流,右四为作者李玲。

暖着我们这些人前行,也让我对于这份职业有了更加具象化的认知。祝李凡,也祝所有记者朋友们,节日快乐!